

# 女排联赛首尝新赛制 激烈交锋上演持久战

本报记者 苏 畅

拥有本赛季最大牌外援费多罗夫采娃和高意等国手的上海光明优倍女排不仅是2024—2025中国女排超级联赛冠军的热门竞争者，也是唯一一支前四轮保持不败的球队。但在近日进行的女排联赛常规赛第5轮的一场焦点战中，主场作战的北京北汽女排以3比2险胜上海女排，让A级8支劲旅再无全胜球队。

携上一轮客场3比2险胜卫冕冠军天津女排之势，本轮回到主场的北京北汽女排无论士气还是技术状态都达到了本赛季最佳。面对尽遣主力的上海女排，北京北汽女排虽

然经历了诸多起伏，承受了首发副攻丁欣妍比赛期间不慎崴脚下场的意外，但她们仍然抓住了在决胜局夺取胜利的机会。

凭借本场胜利，北京北汽女排在新赛季低开高走，两连败后豪取三连胜，三场胜利都是打满5局，算上第一场揭幕战2比3不敌福建女排，北京女排在5轮常规赛经历了4场5局苦战。5局比赛数量增加也是新赛季女排联赛的一个显著亮点和精彩所在，也进一步体现出赛制改革后，A、B级别争夺中各队实力接近，在争冠、保级、升级等不同目标下，各队都呈现出奋力拼搏，每场必争、每局必争甚至每分必争的出色状态。

在本轮A级别的其余三场比赛中，天津女排客场3比1力克福建女排，遏制住了球队连败势头。辽宁女排也在客场3比0完胜山东女排，逐渐走上正轨。江苏女排本轮客场3比0战胜深圳女排后，再度以积分优势重回积分榜榜首位置，但包括江苏队在内，上海、福建、北京、天津、辽宁、山东等队都保有晋级四强的机会和可能性。

此外，本轮联赛B级常规赛也有重头戏上演。河南女排客场与云南女排苦战5局最终3比2险胜，占据B级积分榜榜首的同时，河南女排也悄然成为本赛季中国女排超级联赛所有参赛队中唯一一支仍保持全胜的球队。紧随其后的浙江女排本轮在主场以3

比1战胜广东女排，暂时拉开了与这个重要竞争对手的积分差。而在另一场比赛中，四川女排主场3比0战胜实力较弱的河北女排，仍然保留着力争升级名额的机会与可能性。

北京女排本轮战胜上海女排一战，也说明上海女排的阵容和战术体系中隐隐存在短板。一方面若其他球队能够借鉴这场比赛，未来对上海女排形成冲击的球队会越来越多，但另一方面如果上海女排自身能够及时总结失利并找到解决问题的办法，她们会变得更加强大。无论如何，本赛季女排联赛的悬念并未因为上海女排不败金身告破而变少，反而联赛悬念会变得越来越多，更值得期待。

## 高尔夫女子中巡赛诞生最年轻“双冠王”

**本报讯** 重庆姑娘周诗媛近日在中国女子职业高尔夫巡回赛珠峰凯越·2024体彩大乐透重庆女子公开赛的延长赛中击败深圳选手章蕴萱，实现女子中巡第二胜，并以14岁10个月23天的年龄成为巡回赛最年轻的“双冠王”。

延长赛在重庆庆隆南山高尔夫球会18号洞五杆洞上演，共进行了两次。第一次加洞，周诗媛第三杆在97码的长草中使用50度挖起杆击球，没有打理想，送到了沙坑边的斜坡上，还剩下15码。不过第四杆，她58度挖起杆打到4英尺，成功保帕，与两推保帕的章蕴萱再次战平。第二次加洞，周诗媛采取了相同策略，不过第三杆在98码外的球道上。这一次她同样用50度挖起杆击球，而她将球送到1英尺，确保了小鸟。章蕴萱第三杆打上果岭，还剩下25英尺小鸟推，她推杆非常激进，可惜没有推进，比赛至此收官。

(杜 婕)

长一击掌，一同升起校旗，最后走上主席台高高捧起冠军奖杯。

这一仪式，对冠军队成员是祝贺，对主席台下的学生是激励。江南实验学校将校足球队夺冠的力量转化为激励更多学生参与足球运动的动力，在校园中形成了积极向上的足球氛围。

除此之外，为了吸引更多学生参与足球运动，江南实验学校把校园足球赛事办得十分火热。“校长杯”足球联赛成为参与人数最多、学生最喜爱的足球赛事，家长与学生同场竞技的足球赛定期开打，比赛全程直播，赛事气氛火热，校园足球赛事激发了全校师生、家长的足球热情。

2017年6月印发的《浙江省人民政府办公厅关于推进足球改革发展的实施意见》指出要吸引百万名青少年学生参加各级各类校园足球培训、竞赛和足球文化活动，开展足球特色教学。除了杭州江南实验学校外，温州、宁波等地市的中小学也形成了良好实践典范。

温州和宁波有两所学校将足球特色真正融入课堂。温州市仰义第二小学在2015年被评为全国首批足球特色学校，学校开发了《梦美以球》校本教材，该教材成为温州市小学校园足球学校试验教材，学校教研团队还研发了18节足球微课供学生线上学习。结合语文、数学、英语等文化课，学校创设了培养学生足球报道、统计等能力的足球特色课程，“足球基因”被刻入学生的脑子里。宁波市姜山镇实验中学的足球校本教材《足球梦》《校园足球》也是足球特色进课堂的突出案例，学校校长向记者介绍，“我们确保每周每班都有一节足球课，足球教学的覆盖率达到100%，足球基本技术动作和专项辅助练习还进入了大课间内容。”

在仰义二小，足球文化真正融入学业生活每一个重要节点，渗透到校园的每一个角落。学生入学和毕业都有专属的“仪式感”，入学时要踢球射门，代表学业进入新的阶段，毕业时要带球绕杆射门，射中球门才能拿到毕业证书。仰义二小随处可见足球元素，足球石墩、足球手绘墙、班级足球风采栏，废弃的足球还被制作成精美的足球文创产品……置身校园，一定会被其足球氛围感染。还有足球文化节定期开展，活动包括足球嘉年华、摄影比赛、绘画比赛、解说员比赛等内容，学生在其中得到了“足”够纯粹的快乐。“希望能用足球的文化和精神引领学生的人生，让他们学会如何迎接胜利，如何面对失败，做到胜不骄、败不馁。”仰义二小校长胡明东说。

上海女冰和四川女冰(前)在比赛中拼抢。  
中国冰球协会供图

## 女冰联赛唐山站 北京深圳上演“国门”之争

**本报讯** 2024—2025赛季中国女子冰球职业联赛唐山站于11月11日结束了第三个比赛日的三场比赛。北京队1比4不敌深圳昆仑鸿星队，遭遇本站首败。上海队4比1逆转战胜四川队。齐齐哈尔兰迪队6比0大胜哈尔滨名将队。

面对排名榜首的深圳昆仑鸿星队，北京队先声夺人，在首节利用一次多打少的机会快速组织进攻，14分21秒时，由石杭助攻王文卓射门成功，北京队取得1比0的领先。但随后联赛卫冕冠军展现出强大的进攻能力，并形成多次射门，第二节和第

三节各进2球，最终以4比1收获胜利。本场比赛也是两位“国门”之争，北京队守门员是小将赖桂敏，面对深圳昆仑鸿星队61次射门，成功封挡57次；深圳昆仑鸿星队守门员、老将王雨晴面对北京队13次有效射门失守1次。在成功封挡率上，赖桂敏以93.4%比92.3%胜出。

上海队愈战愈勇，再进2球锁定胜利。

齐齐哈尔兰迪队和哈尔滨名将队两队实力较为悬殊，齐齐哈尔兰迪队完全掌握比赛节奏，有效射门以64次比8次明显占优，最终以6比0的大胜稳定排在积分榜第二的位置。

(田 洁)

在国家队队员选拔上改变了从前的按名次配给制，制定了球员比赛跟踪、国家队邀请集训再选拔的制度，国家队组成得以在公平竞争下优中选优，让国家队战斗力大幅度提高。同时为球队配以世界级国际化的教练和服务团队，为球员提升技战术水平、保障体能保驾护航。

中国冰球协会近两年积极组织举办了多项国内外比赛，以赛代练，以赛促练，为球员们提供了大量实战练兵机会。除了全国锦标赛、冬运会等国内赛事外，协会还积极筹措资金，首创了中国女子冰球职业联赛，男子冰球职业联赛也在打造之中。同时和地方政府合作，引进像世锦赛、亚锦赛这样的国际赛事。截至目前，中国冰球队单赛季的比赛场次要远远超越从前。这样不仅让教练团队可以对每个队员进行数据跟踪，也可以让球员有更多的实战机会，在比赛中检验成果、获得提升。与此同时，国际顶级赛事的举办不仅能带动冰球市场的拓展，让更多人了解并热爱冰球项目，也让中国冰球能够更好地与世界接轨。中国冰球正逐渐向世界展现自己的魅力。

北京冬奥会后，中国冰球面临着球员基数小、年龄断档、冰球市场小众等不利的局面。取得这样的成绩，得益于中国冰球协会的一系列改革举措。中国冰球协会新一届领导班子在2022年7月进行了全方位的改革。

## 中国男子冰球迎难而上提升自我

本报记者 田 洁

近日，中国男子冰球队在哈萨克斯坦首都阿拉木图结束了今年国际冰联亚洲男子冰球锦标赛最后一战。他们面对的是世界排名第22、比自己高出4名的韩国队。

18个小时之前，他们以1比6不敌东道主哈萨克斯坦队，两战皆负。韩国队则在亚锦赛首战4比1战胜世界排名第15的哈萨克斯坦队。中国队此前18年从未在国际冰联组织的包括世锦赛、亚锦赛、亚冬会、冬奥会预选赛等国际赛事中战胜过韩国队。2011年亚冬会，中国队在阿拉木图1比11负于韩国队。2017年亚冬会中国队0比10再次大比分负于韩国队。

而此次面对韩国队，中国队依然困难重重。

首先，此次征战男冰亚锦赛的韩国队阵中拥有11名参加了去年世锦赛的主力球员，另有7名亚洲联赛冠军队的主力球员，是本次亚锦赛四支

球队中阵容最为整齐的一支队伍。而中国队本次阵容和去年世锦赛相比，只有14名球员来到队中，海外效力的球员只有19岁门将陈世枫在赛前紧急与球队会合。

其次，中国队在抵达阿拉木图后有球员出现伤病问题，导致锋线只能以三组应战对手的四组阵容，体能受到极大考验，在和日本队、哈萨克斯坦队的比赛中，往往只能打两节好球，两场比赛的第三节都无奈崩盘。

第三，韩国队必须全力以赴在60分钟常规时间内战胜中国队才有希望与日本队、哈萨克斯坦队算小分争夺冠军，因此韩国队从比赛一开始不断对中国队的防线施压。背水一战的中国队发挥出了本届比赛最好的状态，球员们多次用身体封挡对手射门，门前第二点的保护和争夺前赴后继，常规时间内队员行进间配合的主动失误减少，争球成功率提高，球队控球时间、球员身体体能均有保障，多打少、少防多的成功率明显提高。

近两年，中国冰球队不断获得突破，男冰在世锦赛先后战胜从未战胜过的荷兰、西班牙、塞尔维亚等队。女冰也在重返世锦赛顶级组后击败日本队。以全部本土球员组成的中国冰球队并没有被对手甩开，而是越来越接近他们的水平。北京冬奥会后，中国冰球面临着球员基数小、年龄断档、冰球市场小众等不利的局面。取得这样的成绩，得益于中国冰球协会的一系列改革举措。中国冰球协会新一届领导班子在2022年7月进行了全方位的改革。

## 挖掘足球文化：植“足球基因”，带动更多青少年热爱足球

11月4日，杭州江南实验学校的师生见证了一场“足球荣耀”，学校举办了一次特殊的升旗仪式。10月27日，江南实验学校足球队时隔三年再次在杭州市“市长杯”校园足球联赛捧杯，为了庆祝这一大喜事，学校特意安排夺冠球队队员在升旗仪式上走过红毯，与教练和校